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РОЗВИТОК МЕДІАОСВІТИ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ТА МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО 
ВІКУ (1959–2018 РР.)

Анотація. Актуальність статті зумовлена зниженням віку, коли дитина вперше контактує з медіа. Вони 
здійснюють позитивний вплив на розвиток дошкільників та школярів, проте несуть низку загроз. Вивчення 
генези медіаосвіти на вітчизняних теренах уможливлює виокремлення ідей, доцільних для запровадження 
на сучасному етапі з метою зменшення ризиків та збільшення позитивного впливу медіа на формування осо-
бистості дитини. Мета статті – обґрунтувати періодизацію генези медіаосвіти дітей старшого дошкільного та 
молодшого шкільного віку (1959–2018 рр.) і виявити можливості використання перспективних ідей у сучас-
ній освітній галузі. Для досягнення мети дослідження було використано комплекс методів: структурно-сис-
темний – дав змогу розглядати генезу медіаосвіти як компонент системи розвитку дошкільної та початкової 
освіти на тлі суспільно-політичних, соціально-економічних, педагогічних чинників; ретроспективний та іс-
торико-типологічний аналіз, з використанням яких виокремлено періоди, провідні ідеї та тенденції генези 
медіаосвіти; наративу – для представлення матеріалів дослідження з елементами аналітики. У результаті до-
слідження обґрунтовано періодизацію розвитку медіаосвіти в закладах дошкільної та початкової освіти у 
визначених хронологічних межах. З’ясовано провідні тенденції виокремлених періодів. Обґрунтовано три 
періоди генези медіаосвіти дошкільників та учнів молодшого шкільного віку: перший (1959–1990 рр.) – про-
пагандистсько-виховний; другий (1991–2010 рр.) – компетентнісно-технологічний; третій (2011–2018 рр.) – 
концептуальньно-експериментальний. Визначено ідеї, доцільні для впровадження на сучасному етапі.

Ключові слова: медіа; генеза медіаосвіти; заклади дошкільної та початкової освіти; періодизація; тех-
нічні засоби навчання.

Вступ. Розгортання інформаційних воєн, мані-
пуляції свідомістю громадян, фейкові повідомлення, 
численні порушення авторського права, шахрайство 
в мережі тощо зумовили актуальність медіаосвіти 
й реалізації медіаосвітніх технологій. Комп’ютер із 
доступом до інтернету, смартфон та інші ґаджети – 
це сучасні медіа, без яких немислиме життя не лише 
дорослих, а й дітей. На жаль, вік малечі, коли вона 
вперше контактує із засобами масової комунікації, 
постійно знижується, що викликає занепокоєння вче-
них та вихователів і зумовлює доцільність здійснен-
ня міждисциплінарних наукових пошуків на теми 
формування медіаграмотності педагогів, батьків, до-
шкільників. 

Водночас із термінами «медіаосвіта», «медіа-
освітні технології» використовуються «інформацій-
но-комунікаційні технології» (ІКТ). «Вихідним ма-
теріалом» і «продукцією» ІКТ є інформація. Аналіз 
термінів «медіаосвітня технологія» й «інформаційна 
технологія» засвідчує наявність спільної ознаки – пе-
редача інформації. Однак є й відмінності, а отже, ці 
технології не можна ототожнювати. 

У сфері медіаосвітніх та інформаційних техно-
логій зустрічаємо багато неоднозначно потрактова-
них понять, суперечностей, невирішених проблем, 
особливо якщо йдеться про використання цих техно-
логій у закладах дошкільної та початкової освіти. Від 
старту дитини залежить її життєва самореалізація, 
успішність, уміння досягати цілей, а оволодіння ІКТ 
та сформованість медіакомпетентності сприяють 
здатності організації ефективної діяльності. 

Якщо ІКТ тривалий час реалізовуються в освіт-
ній сфері загалом і в дошкільній та початковій освіті 
зокрема, то медіаосвіта прискорено розвивається в 
останнє десятиріччя: прийнято дві концепції впро-

вадження медіаосвіти (2010 р., 2016 р.), проводяться 
експерименти, що передбачають масове наскрізне 
формування медіаграмотності, зокрема й у дітей до-
шкільного та молодшого шкільного віку. 

При вирішенні проблем у сфері науки, освіти 
зазвичай розглядаємо їх у ретроспективі. Проте іс-
торичні аспекти медіаосвіти в Україні є недостатньо 
вивченими. Не виявлено також комплексних дослі-
джень щодо історії дошкільної медіаосвіти та меді-
аосвіти початкових шкіл. 

Аналіз наукових досліджень та публікацій. 
Розвиток медіаосвіти є предметом наукових пошу-
ків О. Бєляк, О. Волошенюк, В. Іванова, М. Коро-
патника, О. Кравчишиної, О. Мороз, О. Онкович, 
Л. Оршанського, О. Янишин, О. Янкович та інших 
учених. Науковці (І. Виселко, В. Іванов, М. Коро-
патник, Л. Петрик, О. Шкоба та ін.) визначили дві 
ключові події, що сприяли заснуванню медіаосвіти: 
створення першої програми з медіаосвіти (1959 р.) 
та публікація праці «Розуміння медіа: зовнішні роз-
ширення людини» (1964 р.) [1, с. 41]. Автором обох 
розробок є канадський учений М. Г. Маклюен, який 
уперше вказав на необхідність дослідження медіа. 
Результатом напрацювань науковця стала книга «За-
кони медіа», яка вийшла посмертно. М. Г. Маклюен 
розглядав медіа не лише як засоби та канали пере-
дачі інформації, а й у більш широкому значенні – як 
посередник (медіа / медіум) між людиною-суб’єктом 
і певним об’єктом сприйняття або іншої діяльності 
[1]. Отже, медіа розширюють можливості людини, 
але при цьому виникає проблема їхнього правильно-
го й ефективного використання.

Проте насправді (на цьому акцентує увагу 
С. Квіт) історія вивчення масових комунікацій роз-
почалася значно раніше і пов’язана зі стурбованістю 
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суспільства через медійні впливи.
М. Коропатник, студіюючи окремі аспекти роз-

витку медіаосвіти, зазначив, що її історія потребує 
системного дослідження й відображення. Висвітлен-
ня історії, безперечно, необхідно розпочинати з гене-
зи медіаосвіти наймолодших – дітей дошкільного та 
молодшого шкільного віку [2].

Проблема медіаосвіти дітей дошкільного та 
молодшого шкільного віку є предметом досліджень 
Н. Ашиток, К. Біницької, Н. Гавриш, Р. Даниляк, 
Г. Дегтярьової, І. Іванової, О. Качури, А. Кожанової, 
Р. Кондратенко, О. Кравчишиної, К. Крутій, Г. Поля-
кової, Ю. Семеняко, О. Соцької, Т. Чашки, О. Янко-
вич та ін. Науковці обґрунтували класифікації, фор-
ми, методи, засоби медіаосвіти, партнерства вихова-
телів та батьків під час формування медіаграмотнос-
ті учасників освітнього процесу. 

Аналіз концепцій, результатів наукових пошу-
ків учених дав змогу трактувати медіаосвіту дітей 
дошкільного і молодшого шкільного віку як части-
ну освітнього процесу, якому притаманна триком-
понентна структура (навчання про медіа, навчання, 
виховання й розвиток через медіа та для медіа), що 
реалізується завдяки партнерству вихователів / учи-
телів, батьків і дітей, передбачає формування вміння 
критичного, свідомого, відповідального сприймання 
інформації в усіх учасників партнерської взаємодії 
[3, с.8]. 

Учені відобразили декілька класифікацій медіа-
засобів, що використовуються в закладах дошкільної 
і початкової освіти: аудальні (радіо), візуальні (газе-
та, журнал, книга) та аудіовізуальні (кінопроєктор, 
екранно-звукові посібники, телевізор, ґаджет); тра-
диційні (книга, періодичні видання, підручник тощо) 
та інноваційні (комп’ютер, планшет, інтерактивна 
дошка та ін.) медіа. 

Однак нами не виявлено праць про історичні 
аспекти медіаосвіти в закладах дошкільної та почат-
кової освіти. 

Доцільно припустити, що визначення етапів 
розвитку медіаосвіти з характерними тенденціями 
дасть змогу з’ясувати шляхи усунення сучасних про-
блем формування медіаграмотності дошкільників та 
учнів шкіл першого ступеня. 

Мета: обґрунтувати періодизацію генези меді-
аосвіти дітей старшого дошкільного та молодшого 
шкільного віку (1959–2018 рр.) та виявити можли-
вості використання перспективних ідей у сучасній 
освітній галузі. 

Для досягнення мети дослідження було вико-
ристано комплекс методів: структурно-системний 
– дав змогу розглядати генезу медіаосвіти як ком-
понент системи розвитку дошкільної та початкової 
освіти на тлі суспільно-політичних, соціально-еконо-
мічних, педагогічних чинників; ретроспективний та 
історико-типологічний аналіз, з використанням яких 
виокремлено періоди, провідні ідеї та тенденції гене-
зи медіаосвіти; наративу – для представлення матері-
алів дослідження з елементами аналітики.

Виклад основного матеріалу. Створення пер-
шої програми з медіаосвіти у 1959 р. канадським уче-
ним М. Г. Маклюеном є подією, з якою розпочався 
відлік генези медіаосвіти. Проте витоки медіаосвіти 
знаходимо й раніше, зокрема в Україні в епоху Від-
родження. Заклики І. Вишинського не вірити всьому, 
що написано в книгах («Напасши думку в євангель-
ській проповіді, вдавайся і до інших книг…»), та на-
станови, як перевірити достовірність інформації, є 
підтвердженням існування критичного ставлення до 
медіа ще в XVI ст. [4, с.77].

В епоху українського відродження, окрім книг, 

могутнім медіазасобом став театр. Його, зокрема, 
розвивали учні в братських школах Львова, Луцька, 
Києва та інших міст. 

Отже, відлік медіаосвіти в Україні, на нашу дум-
ку, треба розпочинати з епохи Відродження (XVI ст.), 
коли в процесі релігійного протистояння (а церковні 
школи були провідними закладами освіти) аналізу-
валися книги, піддавалася сумнівам достовірність 
інформації в них.

Протягом кількох століть (від XVI ст. до ХХ ст.) 
створювалися медіазасоби, що становлять інтерес 
також для сучасних педагогів, зокрема й книги для 
дітей дошкільного та молодшого шкільного віку, ав-
торами яких є відомі українські педагоги К. Ушин-
ський, І. Блажкевич, К. Малицька та ін.

Проте нижньою межею генези медіаосвіти до-
шкільників та молодших учнів в Україні доцільно 
вважати 1959 р. Він ознаменований низкою важли-
вих подій для розвитку освіти та медіаосвіти в нашій 
країні та зарубіжжі. В Україні, яка на той час пере-
бувала в складі СРСР, прийнято Закон «Про зміцнен-
ня зв’язку школи із життям і про дальший розвиток 
системи народної освіти в УРСР» (1959 р.); поста-
нову ЦК КПУ і Ради Міністрів УРСР «Про заходи 
з подальшого розвитку виховання і медичного об-
слуговування дітей дошкільного віку» від 19 червня 
1959 р., які безпосередньо впливали на освіту до-
шкільників та учнів [5].

Отже, у 1959 р. у світі була створена програма 
з медіаосвіти, а в Україні (за часів хрущовської від-
лиги) здійснено поворот у напрямку поліпшення ви-
ховної роботи та зв’язку школи з життям з викорис-
танням нових технічних засобів. Адже ще раніше, 
у 1954 р., Міністерство освіти УРСР і Міністерство 
культури УРСР видали наказ «Про поліпшення кіно-
обслуговування учнів шкіл, студентів педагогічних 
вузів і слухачів педагогічних училищ УРСР». Цей 
наказ спонукав педагогів і науковців зосередити 
свою увагу на проблемах використання в освітньому 
процесі зорово-звукових (аудіовізуальних) навчаль-
них засобів – типових інформаційних ТЗН – радіо, 
кіно, телебачення, статистичної та динамічної про-
єкції, системи з магнітним записом та відтворен-
ням звуку [6, с.67]. Таким чином, закон і постанови, 
спрямовані на використання технічних засобів і по-
ліпшення якості виховної роботи, стали відправною 
точкою для розвитку медіаосвіти (зазначимо, що цей 
термін в Україні на той час не використовувався), яка 
на тлі суспільно-політичних чинників була однобіч-
ною: переважно диференціювалися високохудожні 
та низькопробні / низьковартісні телепередачі; дитя-
ча періодика тощо. 

Необхідно зазначити, що в 60–80-х рр. ХХ ст. 
був добре представлений напрям медіаосвіти – мо-
ральні аспекти медіаосвіти, навчання про медіа і че-
рез медіа (дитяча періодика, технічні засоби навчан-
ня). А от щодо правди й неправди в повідомленнях, 
то тут існувала низка стереотипів і табу, подвійних 
стандартів. Можна було піддавати сумніву лише 
ту інформацію, яка не пов’язувалася із суспільним 
устроєм, орієнтирами партії та молодіжних і дитячих 
організацій. Іншими словами, фундамент соціалізму 
й комунізму був дуже міцний і лише укріплювався 
спільними зусиллями закладів освіти, батьків, сус-
пільних інституцій. Задавали тон, у якому напрямку 
рухатися, традиційні (дитяча періодика, книги, те-
атр) й інноваційні (телебачення, кіно) засоби масової 
інформації. Завдяки використанню маніпулятивних 
технологій майстерно створювалися образи піоне-
рів-героїв та героїв-жовтенят.

Ці тенденції щодо задурманювання свідомості 
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дітей через медіа (виховання палких борців за ідеа-
ли комунізму, гідної зміни для піонерських та ком-
сомольських організацій, інтернаціоналістів, атеїс-
тів-ленінців, що не вірять у релігійні забобони) були 
провідними для періоду 1959–1990 рр.

Водночас медіа відігравали й позитивну роль. 
Дошкільників та учнів молодшого шкільного віку 
через мультиплікаційні фільми, оповідання, повідо-
млення в пресі навчали поважати батьків, допомага-
ти старшим, підтримувати друзів, радіти за успіхи 
ровесників. 

Заслуговує на увагу аналіз мультиплікацій-
них фільмів радянської доби, здійснений К. Крутій, 
яка, зокрема, зазначала: «Радянські мультфільми не 
штампувалися масово… від цього за якістю вони 
тільки вигравали. Кожна деталь у них була продума-
на до дрібниць, аби внести у свідомість дитини тіль-
ки позитивну інформацію» [7, с.86].

Орієнтири для формування мислення дошкіль-
ників та учнів початкових шкіл, ширше використання 
ТЗН (зараз це види медіа) були закладені в низці до-
кументів: «Програма виховання в дитячому садку»; 
постанови ЦК КПРС і Ради Міністрів СРСР «Про 
заходи щодо подальшого вдосконалення роботи се-
редньої загальноосвітньої школи» (1966 р.), «Про 
завершення переходу до загальної середньої освіти 
молоді та дальший розвиток загальноосвітньої шко-
ли» (1972 р.), «Про дальше вдосконалення навчання, 
виховання учнів загальноосвітніх шкіл і підготовки 
їх до праці» (1977 р.) та ін. 

У 1968 р. опубліковано «Програму виховання в 
дитячому садку» (уведено в дію 1969 р.), у якій визна-
чено зміст роботи щодо підготовки дітей до вступу 
до школи за такими напрямами: фізичне, розумове, 
моральне та естетичне виховання – відповідно до ві-
кових та психофізіологічних особливостей [8, с. 65]. 
Якщо порівняти з «Програмою виховання в дитя-
чому садку» 1962 р., то за основними напрямами 
роботи додавалися такі завдання розумового ви-
ховання: «набуття інтелектуальних умінь і навичок 
(спостерігати, порівнювати, виокремлювати суттєве 
в спостережуваних явищах, розуміти найпростіші 
причинно-наслідкові зв’язки між ними, аналізувати 
й систематизувати, виокремлювати спільні та індиві-
дуальні ознаки, робити узагальнення, формулювати 
судження, умовиводи, поняття); удосконалення від-
чуттів і сприйняття; розвиток (стійкості уваги, спо-
стережливості, уяви, мислення, мовлення, допитли-
вості і розумових здібностей); набуття умінь (уважно 
слідкувати за розповіддю й поясненням вихователя, 
підпорядковувати свої дії); набуття найпростіших на-
вичок навчальної діяльності» [8, с.66].

Аналіз цих завдань засвідчує, що діти аналізува-
ли медіа, але у відведених для цього межах відповід-
но до прийнятих стереотипів. 

У процесі виховання дітей зразу ж закладалися 
подвійні стандарти щодо сприйняття інформації з ме-
діа. Правдивість відображення в медіа подій, явищ, 
поглядів, особливо на радянську дійсність, не могла 
піддаватися жодним сумнівам. Критично аналізувати 
медіа не мали можливості й батьки. Їхнім завданням 
було лише підбирати продукцію для дітей, насичену 
ідейним змістом та доступну віковим можливостям 
(мультфільми, казки, оповідання).

В освітньому процесі шкіл вагоме місце відво-
дилося дитячій періодичній пресі. Н. Лінська в жур-
налі «Початкова школа» поділилася своїм досвідом: 
«Залучення молодших школярів до систематичного 
читання періодичної преси пробуджує інтерес до 
громадського життя, сприяє формуванню активної 
життєвої позиції. Ознайомлення з газетою починаю 

з II півріччя 1 класу, коли діти приносять на заняття 
газету «Зірка», яку вони всі передплатили» [9, с.17]. 
При цьому на класній вітрині виставляли дитячі жур-
нали «Мурзилка», «Веселые картинки», «Барвинок», 
«Малятко» [9, с.17].

Окрім візуальних засобів, в освітньому про-
цесі широко використовувалися аудіовізуальні. До-
свід їхнього застосування вчителькою з Рівненщини 
О. Бадаліс описує А. Денисенко. Зокрема, зазначає, 
що уроки із застосуванням екранно-звукових посіб-
ників – радість для учнів. Кожний намагається взя-
ти участь в обговоренні кадрів фільму, розповісти 
про свої враження, зробити висновок. А це розвиває 
мовлення й мислення школярів, збагачує й уточнює 
їхні уявлення про навколишнє, виховує естетич-
ні почуття [10, с. 37]. У сільській школі О. Бадаліс 
створила для 80-х рр. ХХ ст. прекрасний кабінет: 
«До обладнання такого кабінету вона поставилася 
по-новаторському. Розуміючи, що головне в роботі 
– повсякденна інформація про результати навчання 
дітей, вона подбала про створення в класі зворотно-
го електронного зв’язку між їхніми робочими міс-
цями і своїм. Здійснюється він за допомогою пульта 
управління й електричного табло з цифровими лам-
пами, вмонтованими у стіл класовода, та наборів 
тумблерів (два ряди по 10 у кожному) на учнівських 
місцях. Поряд з пультом управління праворуч у стіл 
учителя вмонтовано програвач і магнітофон, а на 
передній стіні класу вгорі – телевізор і кіноекран, 
над дошкою – електрифіковані стенди зі змінними 
таблицями» [10, с. 37]. 

Безперечно, що в умовах комп’ютеризації 
освіти таке досягнення видається анахронічним, 
однак технічна творчість учителів-новаторів на-
ближала настання ери сучасної техніки. 

Отже, у 60-х – середині 80-х рр. ХХ ст. термін 
«медіа» в дошкільній та початковій освіті не вико-
ристовувався. Натомість застосовувався потенціал 
візуальних (книги, підручники, журнали, газети), 
аудальних (радіо), аудіовізуальних засобів (телеба-
чення, відеомагнітофони, екранно-звукові посібники 
тощо). 

У 1985 р. у країні розпочалися вагомі зміни як у 
сфері суспільно-політичного життя, так і в освітній 
галузі, зокрема й у дошкільній та початковій освіті. 
У 1984 р. відбулася чергова реформа школи. Рада Мі-
ністрів СРСР 19 травня 1984 р. прийняла постанову 
«Про поліпшення суспільного дошкільного вихован-
ня і підготовку дітей до навчання у школі», яка озна-
менувала новий етап у розвитку дошкільної освіти.

Для реалізації постанови в 1984 р. під редакцією 
Р. Курбатової і М. Поддьякова опубліковано «Типова 
програма виховання і навчання в дитячому садку». 
На її основі було рекомендовано створювати про-
грами в союзних республіках. Проте вказувалося, 
що «основний зміст програмових завдань» повинен 
бути збережений. Заперечувалося «довільне розши-
рення або скорочення програми». Водночас зазнача-
лося, що зміст програм мав бути доопрацьований з 
урахуванням «національної специфіки республіки, її 
кліматично-географічних, економічних, культурних 
особливостей». До програм рекомендувалося вклю-
чити національні літературні, музичні та художні 
твори, народні ігри тощо. В Україні «Програма вихо-
вання та навчання в дитячому садку» була підготов-
лена і видана під редакцією Є. Таранової (1986 р.). 
Отже, посилювався національний компонент медіа-
освіти [11, с.93].

Зміни в освітній галузі відбувалися на тлі ініці-
атив керівника правлячої на той час партії М. Горба-
чова про перебудову в країні, гласність, прискорення 
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економічного розвитку. 
Освітня галузь реформувалася на засадах на-

родної педагогіки, національно-патріотичного вихо-
вання. Саме тоді вперше з’явилася інформація про 
те, що у 50–70-х рр. у газетах, на телебаченні тощо 
перекручувалися факти, допускалася облудна про-
паганда.

Проте ЗМІ повільно реагували на нові тенденції. 
Зокрема, у статті «Поглиблювати реформу школи, 
виховувати активну, творчу особистість» («Початко-
ва школа». 1987. № 7. C. 3–8) читаємо: «Допомогти 
юнакам та дівчатам виробити стійкий імунітет проти 
буржуазної ідеології, непохитні ідейні переконання 
– спільна турбота школи, сім’ї, громадських органі-
зацій, трудових колективів, засобів масової інформа-
ції. Ми не повинні забувати, що зарубіжні підривні 
центри особливу ставку роблять зараз на молодь, на 
розпалювання національних почуттів» [12, с.5].

Отже, робимо висновок, що кардинальних змін 
щодо критичного сприймання дійсності у 1985–1990 
рр. не відбувалося. Медіавпливи на дітей залишали-
ся такими, як це було за часів тоталітаризму. Водно-
час саме в цей період з’явився потужний медіазасіб 
– комп’ютер. 

Радикальні зміни щодо змісту медіазасобів, 
критичного сприймання інформації в них, створен-
ня й використання нових медіа відбулися з утворен-
ням незалежної української держави. Саме 1991 р. є 
основною віхою в періодизаціях дослідників освіт-
ніх процесів, розвитку дошкільної та початкової 
освіти. З цього часу прискореними темпами відбува-
ється технологізація освіти: розквіт ІКТ, технологій 
критичного мислення, а від 2010 р. – медіаосвітніх 
технологій. На зламі тисячоліть (2000 р.) починає 
набувати актуальності термін «медіа», який, проте, 
інтенсивно поширюється в закладах дошкільної та 
початкової освіти лише після прийняття Концепції 
впровадження медіаосвіти в Україні (2010 р.). Від-
тоді помітно активізувалася робота з формування 
медіаграмотності дошкільників та молодших шко-
лярів. 

Медіаосвіта є частиною освітнього процесу за-
кладів дошкільної та початкової освіти. Отже, на її 
генезу мають вплив законодавчі акти, постанови, 
програми щодо розвитку початкової та дошкільної 
освіти, а отже, необхідно брати до уваги підходи уче-
них (Л.Березівська, Т.Гавриленко, І.Коча, М.Кудла, 
К.Нечипоренко тощо) до виокремлення періодів у 
цій сфері; інновації щодо формування медіаграмот-
ності дітей і молоді.

Важливими подіями, які можуть окреслити межі 
періодів, є створення незалежної української держа-
ви і відродження свободи слова у 1991 р.; прийнят-
тя концепцій упровадження медіаосвіти в Україні, 
державних стандартів початкової освіти, Базового 
компонента дошкільної освіти. Вагомою віхою для 
генези медіаосвіти дітей дошкільного та молодшо-
го шкільного віку є затвердження Державного стан-
дарту початкової освіти (2018 р.), у якому критичне 
мислення визначено як наскрізне вміння, притаман-
не для всіх ключових компетентностей. Відповідно 
до Державного стандарту в освітніх програмах для 
початкової школи в змістових лініях «Досліджуємо 
медіа», «Досліджуємо і взаємодіємо з медіапродукці-
єю» вказано результати, що їх мають досягнути учні 
молодшого шкільного віку зі сформованою медіа-
компетентністю. 

Оскільки освіта дошкільників та молодших 
школярів реалізовується в контексті наступності, за-
твердження Державного стандарту початкової освіти 
(2018 р.) доцільно вважати верхньою межею в роз-

витку медіаосвіти не лише початкової школи, а й за-
кладів дошкільної освіти. 

Ураховуючи суспільно-політичні чинники, на 
тлі яких відбувається генеза медіа, тенденції роз-
витку дошкільної та початкової освіти, законодавчі 
акти, документи щодо навчання й виховання до-
шкільників і молодших школярів, виокремлюємо 
такі періоди розвитку медіаосвіти дітей дошкільного 
та молодшого шкільного віку: 1959–1990 рр. – про-
пагандистсько-виховний (етапи: 1959–1984 рр. – сис-
темно-інтеграційний, 1985–1990 рр. – комп’ютерно-
реформаційний); 1991–2010 рр. – компетентнісно-
технологічний; 2011–2018 рр. – концептуальньно-
експериментальний. 

Протягом першого етапу (1959–1984 рр.) про-
пагандистсько-виховного періоду в медіа для дітей 
здійснювалися: наступальна пропаганда щодо пере-
ваг радянського способу життя, маніпуляції свідоміс-
тю, неправомірна героїзація вчинків дітей; атеїстичне 
виховання й критика релігії. Водночас створювалися 
кабінети ТЗН; студіювалася дитяча періодика; через 
медіа формувалися читацькі й пізнавальні інтереси, 
моральні цінності, естетичні смаки, прагнення вести 
здоровий спосіб життя. 

Відмінною рисою першого етапу є застосуван-
ня в єдності традиційних засобів та нових ТЗН для 
здійснення освітнього процесу, що був інтегрований 
у систему облудної радянської пропаганди, перекру-
чень дійсності та комуністичного виховання. 

Для другого етапу (1985–1990 рр.) притаман-
но виникнення на тлі перебудови суспільного жит-
тя, проголошення освітніх реформ інтересу до 
комп’ютера як засобу поліфункціональної дії. 

Другий період (1991–2010 рр.) характеризуєть-
ся: правдивим висвітленням історії країни, плюра-
лізмом ідей, зокрема, і в дитячих медіа (підручники, 
телепрограми, театр тощо), переважно реалістичним 
відображенням дійсності (хоча маніпулятивні техно-
логії існують і стають більш витонченими); розви-
тком новітніх медіа для дітей (комп’ютери, планшети 
тощо) і втратою інтересу до традиційних (дитяча пе-
ріодика, книжка); упровадженням компетентнісного 
підходу до освітнього процесу в початкових школах 
і формуванням в учнів інформаційно-комунікаційної 
компетентності; вивченням основ інформатики в по-
чаткових школах; вихованням уміння безпечного ви-
користання новітніх медіа, здатності вести здоровий 
спосіб життя на тлі надмірного захоплення новітніми 
засобами. 

Третій період (2011–2018 рр.) – концептуально-
експериментальний, назва якого вказує на основні 
події: схвалення Президією Національної академії 
наук України Концепцій впровадження медіаосвіти 
в Україні (2010 р., 2016 р.), проведення всеукраїн-
ських експериментів з упровадження медіаосвіти в 
навчально-виховний процес (2011 р., 2016 р.); відо-
браження питань медіаосвіти в типових навчальних 
програмах для учнів 1–4 класів. 

Результатом спільних дій педагогів, вихователів 
є реалізація інноваційних форм і методів медіаосвіти 
дошкільників, розробка відповідного навчально-ме-
тодичного забезпечення; упровадження в початкових 
школах експериментальних програм і курсів «Схо-
динки до медіаграмотності» тощо [13]. Сформова-
ність медіакомпетентностей розглядається як чинник 
досягнення успіху особистості [14]. Створюються 
інноваційні медіа (наприклад, праксеологічні казки), 
які все частіше використовуються для виховання ди-
тини, здатної до життєвої самореалізації [3].

Серед негативних тенденцій періоду – нерозбір-
ливість у використанні сучасної медіапродукції ді-

НАУКОВИЙ ВІСНИК УЖГОРОДСЬКОГО УНІВЕРСИТЕТУ. СЕРІЯ: «ПЕДАГОГІКА. СОЦІАЛЬНА РОБОТА». 2020.  ВИПУСК 1 (46)

67



тьми; нестача навчально-методичного забезпечення 
для медаосвіти дошкільників та молодших учнів у 
контексті наступності, нехтування друкованою пері-
одикою. 

Висновки. Оскільки малята часто контактують 
із медіа ще до досягнення одного року, набуває ак-
туальності проблема медіаосвіти дітей дошкільного 
та молодшого шкільного віку. У її генезі доцільно 
виокремити такі періоди: 1959–1990 рр. – пропаган-
дистсько-виховний; 1991–2010 рр. – компетентнісно-
технологічний; 2011–2018 рр. – концептуальньно-
експериментальний. Попри перекручення, маніпуля-
ції в засобах масової інформації, інші недоліки, на-

приклад надмірний інтерес до медіа в дошкільному 
віці, варто реалізовувати позитивні ідеї історичного 
досвіду: недопущення маніпулятивних технологій 
в медіа для дітей; застосування медіа в процесах 
формування успішної особистості; використання 
високоякісної медіапродукції, традиційних та інно-
ваційних засобів; просвіта батьків та залучення їх 
до формування медіаграмотності дітей; проведення 
експериментальних досліджень щодо використання 
сучасних медіа та взаємодії з ними. Перспективи по-
дальших досліджень полягають у проєктуванні тех-
нології формування медіаграмотності дітей старшо-
го дошкільного і молодшого шкільного віку.
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THE DEVELOPMENT OF MEDIA EDUCATION OF PRESCHOOL AND PRIMARY SCHOOL AGE 
CHILDREN (1959–2018)

Abstract. The relevance of the article is conditioned by the declining age when a child first comes into contact 
with the media. They have a positive impact on the development of preschoolers and schoolchildren, but pose a 
number of threats. The study of the genesis of media education in Ukraine allows to identify ideas that are appropriate 
for implementation at the present stage in order to reduce risks and increase the positive impact of the media on 
the formation of the child’s personality. The aim of the article is to substantiate the periodization of the genesis of 
media education of older preschool and primary school age children (1959–2018) and to identify opportunities for 
the use of promising ideas in the modern educational field. To achieve the aim of the research, a set of methods has 
been used: structural-systemic – allowed to consider the genesis of media education as a component of the system 
of preschool and primary education against the background of socio-political, socio-economic, pedagogical factors; 
retrospective and historical-typological analysis, with the use of which the periods, leading ideas and tendencies 
of the genesis of media education were singled out; narrative – to present research materials with the elements of 
analytics. As a result of the research, the periodization of the development of media education at preschool and 
primary education institutions within certain chronological limits has been substantiated. The leading tendencies 
of the selected periods have been determined. There have been distinguished three periods of the genesis of media 
education of preschoolers and primary school students: the first (1959–1990) – propaganda and educational; the 
second (1991–2010) – competence-technological; the third (2011–2018) – conceptual-experimental. Ideas that can 
be implemented at the present stage have been identified.

Key words: media; genesis of media education; preschool and primary education institutions; periodization.
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